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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η διαχείριση έργων (project management) αποσκοπεί στη δημιουργία «πλούτου» με 

την ευρεία έννοια μέσω της παραγωγής ή βελτίωσης έργων ή προϊόντων και μέσω της 

ανάπτυξης νέων υπηρεσιών. Αποτελεί το συνδετικό κρίκο ανάμεσα στη γενική διαχείριση 

(management) ενός φορέα και στην τεχνογνωσία που απαιτείται για την επίτευξη ενός 

στόχου. Αποσκοπεί στην επιτυχή υλοποίηση των έργων από άποψη χρόνου, κόστους και 

ποιότητας μέσα σε συνθήκες ασφάλειας για τους εργαζομένους και τους χρήστες του 

έργου αλλά και προστασίας του περιβάλλοντος. 

Η διαχείριση των έργων προέρχεται από την εφαρμογή της κοινής λογικής και της έμ-

φυτης οργανωτικής ικανότητας του ανθρώπου στην επίλυση προβλημάτων που θεμελιώ-

θηκε επιστημονικά μόλις στα τέλη του 19ου αιώνα ως μέρος της καινούργιας τότε θεώρη-

σης της διοικητικής (management). Στη συνέχεια μελετήθηκε ως μέρος της μαθηματικής 

αναζήτησης της βέλτιστης λύσης σε διάφορα προβλήματα (δηλ. του αντικειμένου της 

«επιχειρησιακής έρευνας»), αλλά στη συνέχεια «ανεξαρτοποιήθηκε» και συμπεριέλαβε 

και μη μαθηματικά αντικείμενα όπως, για παράδειγμα, θέματα ανθρωπίνου παράγοντα, 

νομοθεσίας και συμβάσεων, προμηθειών και χρηματοδοτήσεων κ.ά. Με τη συνθετότερη 

αυτή μορφή εξελίχθηκε για τέσσερις δεκαετίες φτάνοντας μέχρι τις ημέρες μας. Έτσι, 
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σήμερα, αποτελεί ξεχωριστό πεδίο ακαδημαϊκής και επαγγελματικής ενασχόλησης σε 

πολλές χώρες αλλά και διακριτή υπό-ειδικότητα μηχανικού στη χώρα μας καταγεγραμ-

μένη επίσημα από το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (Τ.Ε.Ε.) (με ονομασίες όπως, για 

παράδειγμα, «Μηχανικός διαχείρισης έργων και κατασκευών», «Μηχανικός διαχείρισης 

έργων», «Μηχανικός διαχείρισης και προγραμματισμού έργων», «Μηχανικός διαχείρισης 

κατασκευαστικών έργων», «Μηχανικός διοίκησης δομικών κατασκευών», «Μηχανικός 

διοίκησης επιχειρήσεων» κ.λπ. κλπ.).

Ιδιαίτερα στην Ευρώπη, η διαχείριση έργων βρίσκεται σήμερα στην επικαιρότητα. Σε 

ψήφισμά του το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο τον Ιούλιο του 2005 ζητεί να προστεθεί μνεία 

στον Κανονισμό του Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ), του Ευρω-

παϊκού Κοινωνικού Ταμείου (ΕΚΤ) και του Ταμείου Συνοχής (ΤΣ) ότι «απαιτούνται υψη-

λού επιπέδου ικανότητες και προσόντα διαχείρισης έργων ως βασικό στοιχείο για τη δια-

σφάλιση της έγκαιρης παράδοσης των έργων χωρίς να υπερβαίνουν τον προβλεπόμενο 

προϋπολογισμό». Επιπρόσθετα, ο Αντιπρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, Ιταλός 

Ευρωβουλευτής Luigi Cocilovo με γραπτή ερώτηση του το Σεπτέμβριο του 2005 προς την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή ζητά να μάθει «πώς διασφαλίζει η Επιτροπή ότι το προσωπικό της 

διαθέτει τις κατάλληλες γνώσεις και προσόντα για να αναλάβει τα καθήκοντα διαχείρι-

σης των Ευρωπαϊκών έργων». Η Ευρώπη έχει αναζητήσεις σχετικά με τη διαχείριση των 

έργων της, πρόβλημα όχι απλό αν αναλογιστεί κανείς ότι δεν έχει παρουσιαστεί μέχρι 

στιγμής σχετικό πρότυπο ISO (Crawford, 2000) 1.

Στη χώρα μας, επιπρόσθετα, ο Νόμος 3316/2005 προβλέπει «προδιαγραφές επάρ-

κειας των τεχνικών υπηρεσιών των αναθετουσών Άρχών για την προετοιμασία, τη διε-

ξαγωγή της διαδικασίας ανάθεσης και τη διοίκηση μελέτης ή έργου». Οι προδιαγραφές 

αυτές θα οριστούν με Υπουργική Απόφαση κατόπιν εισήγησης του Τ.Ε.Ε. το οποίο με τη 

σειρά του έχει ήδη ορίσει με την απόφαση Γ6/Σ25/2005 της Διοικούσας Επιτροπής του 

από τον Ιούλιο του 2005 σχετική Ομάδα Εργασίας (Ο.Ε.) για τη μελέτη και εισήγηση 

1  To ISO 1006 δίνει οδηγίες (guidelines) για την «ποιότητα στη διαχείριση έργων» και επικεντρώνεται 
περισσότερο στη σχέση της διαχείρισης έργων με το πρότυπο ISO 9000. Πιο σχετικό πρότυπο είναι το 
Βρετανικό πρότυπο BS 6079 «Οδηγός για τη Διαχείριση Έργων» στο οποίο καθορίζεται η ορολογία και 
παρέχεται γενική καθοδήγηση στην ανώτερη διοίκηση ενός φορέα υλοποίησης έργων, στους διαχειριστές 
έργων, στο προσωπικό υποστήριξης και στους εκπαιδευτές της σχετικής διαδικασίας.
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της σχετικής πρότασης. Επίσης, το Τ.Ε.Ε. έχει ορίσει Ειδική Επιστημονική Επιτροπή για 

τη διαχείριση έργου Πολιτικού Μηχανικού η οποία στους σχεδιασμούς της περιλαμβάνει 

συγκριτική μελέτη των συστημάτων πιστοποίησης επαγγελματικών προσόντων στην 

περιοχή.

Από τα παραπάνω ενδεικτικά παραδείγματα, αλλά και από άλλα πολλά που θα μπο-

ρούσε να αναφέρει κανείς (π.χ. αναγκαιότητα υλοποίησης έργων στη διευρυμένη Ευρω-

παϊκή Ένωση των 25, άρθρα στον ημερήσιο τύπο (π.χ. Αναγνωστόπουλος, 2006) ή από 

τα αποτελέσματα του συγχρηματοδοτούμενου από τη ΓΓΕΤ προγράμματος δημιουργίας 

δικτύου διαχειριστών τεχνικών έργων στη χώρα μας2) γίνεται φανερό ότι το αντικείμενο 

της πιστοποίησης επαγγελματιών στο σχετικό αντικείμενο (και όχι μόνο) αποτελεί θέμα 

κοινού ενδιαφέροντος, προτεραιότητας και επικαιρότητας. Στο θέμα αυτό θα προσπαθή-

σω να συμβάλω με τις γραμμές αυτές.

Πιο συγκεκριμένα, στην εργασία αυτή θα προσπαθήσω να παρουσιάσω συνοπτικά 

αλλά και με κριτικό πνεύμα τη διεθνή εμπειρία στο θέμα της επαγγελματικής πιστοποίη-

σης στη διαχείριση έργων αλλά και να παρουσιάσω την κατάσταση και τις προοπτικές της 

στη χώρα μας σήμερα. Ευελπιστώ ότι το κείμενο αυτό θα προσθέσει χρήσιμο υλικό στη 

φτωχή σχετική Ελληνική αρθρογραφία, θα ενημερώσει και θα ξεδιαλύνει απόψεις για το 

θέμα, θα προβληματίσει και θα αποτελέσει ίσως σημείο αρχής για περισσότερο διάλογο 

και περισσότερη δουλειά από όλους όσους έχουν ενδιαφέρον στην περιοχή. 

ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ 
ΣΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΕΡΓΩΝ

Σε παλαιότερο άρθρο του ο Ομότιμος Καθηγητής ΕΜΠ κ. Θ.Π. Τάσιος με τίτλο «Πώς 

θα αποκτήσουμε στελέχη υψηλών προσόντων;» διατύπωνε την άποψη ότι οι γνώσεις  

που αποκτιούνται μέσω της παρακολούθησης ενός εκπαιδευτικού προγράμματος δεν εί-

ναι αρκετές για έναν εργαζόμενο. Χρειάζονται ακόμη δημιουργικότητα (δηλ. ικανότητες 

προσδιορισμού λύσης σε πραγματικά προβλήματα), εργασιακά προσόντα (εργατικότητα, 

2  Περισσότερες πληροφορίες για το πρόγραμμα δημιουργίας δικτύου διαχειριστών τεχνικών έργων στη 
χώρα μας (Πρόγραμμα nCPM) είναι διαθέσιμες στην ιστοσελίδα http://cem.civil.ntua.gr/ncpm 

http://cem.civil.ntua.gr/ncpm
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εμμονή στο στόχο, ταχύτητα αποφάσεων, δυνατότητα ανάληψης πρωτοβουλίας κ.λπ.) 

αλλά και ηθικά προσόντα (συνεργασιμότητα, υπευθυνότητα, ακεραιότητα, κοινωνική ευ-

αισθησία). Έτσι, δικαιολογείται η έμφαση των μεγάλων εταιρειών στην επιλογή στελεχών 

ανάμεσα στους εμπειρότερους και ικανότερους εργαζόμενους στην εταιρεία τους ή σε 

άλλες ανταγωνιστικές εταιρείες και στη μη επιλογή εκείνων με μόνο συγκριτικό προσόν 

τους περισσότερους Ακαδημαϊκούς τίτλους σπουδών3.

Στο δρόμο της επαγγελματικής εξέλιξης ενός ατόμου, οι γνώσεις δεν αποτελούν παρά 

το αναγκαίο υπόβαθρο πάνω στο οποίο θα οικοδομηθούν οι αναγκαίες πρόσθετες ικανό-

τητες και δεξιότητες που θα οδηγήσουν στην επαγγελματική επιτυχία (Wideman, 1998; 

Archibald, 2003). Εδώ θα πρέπει να σημειωθεί η έλλειψη μαθητείας και πρακτικής άσκη-

σης στα τεχνικά επαγγέλματα γενικά αλλά και οι ανεπάρκειες του συστήματος απόδοσης 

επαγγελματικών δικαιωμάτων από το Τ.Ε.Ε. που βασίζονται σε συνοπτικές προφορικές 

εξετάσεις και απαρχαιωμένο θεσμικό πλαίσιο. Το θέμα, αν και ιδιαίτερα ευρύ (και γι αυτό 

δεν θα αντιμετωπισθεί εδώ), σχετίζεται και με την αναζήτηση του πλαισίου πιστοποίησης 

νέων επαγγελματικών εξειδικεύσεων όπως είναι και η διαχείριση έργων. 

Είναι, όμως, η πιστοποίηση επαγγελματιών στη διαχείριση έργων σημαντική και δι-

καιολογεί το ενδιαφέρον της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ελληνικής Νομοθεσίας (που 

συζητήσαμε συνοπτικά στην Εισαγωγή του άρθρου); 

Θα έλεγα ότι στις σημερινές συνθήκες έντονου ανταγωνισμού, υπάρχει αναγκαιότητα 

για επαγγελματική θεώρηση της διαχείρισης των έργων που αναλαμβάνει ή εκτελεί ένας 

φορέας. Η πιστοποίηση επαγγελματικών ικανοτήτων ακόμα κι αν δεν είναι υποχρεωτική 

από το νόμο είναι σημαντική γιατί διασφαλίζει τις γνώσεις και ικανότητες ενός ατόμου 

να εφαρμόσει τεχνικές διαχείρισης έργων στην πράξη και άρα αποτελεί χρήσιμο στοιχείο 

πρόσληψης, ανάθεσης έργου αλλά και επαγγελματικής εξέλιξης. 

Ακόμα, η εφαρμογή της διαχείρισης έργου βοηθά στην ορθολογικότερη κατανομή των 

(πάντα) περιορισμένων πόρων, ιδιαίτερα σε περιπτώσεις διενέξεων για τη χρησιμοποίησή 

τους, εξυπηρετεί τη δημιουργία σχέσεων μεταξύ διαφορετικών έργων και άρα στην αύ-

3  Εδώ σχετικό είναι και το άρθρο της Καθημερινής της Κυριακής (φύλλο της 14/5/2006) με τίτλο 
«Πολυπτυχιούχοι με μηνιαία αμοιβή μόνο χίλια ευρώ – Γενιά τριαντάρηδων με προσόντα αζήτητα στην Ελλά-
δα και την Ε.Ε.» που αναφέρεται «σε εκείνους με ακαδημαϊκούς τίτλους σπουδών, γνώση ξένων γλωσσών, 
βαριά ωράρια και μεράκι για δουλειά που δεν έχουν καταφέρει να αμείβονται με έναν αξιοπρεπή μισθό».
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ξηση της παραγωγικότητας και επικουρεί τη γενική διοίκηση του φορέα υλοποίησης των 

έργων (γενικές εταιρικές λειτουργίες). Σχηματικά, οι άξονες επίδρασης της διαχείρισης 

έργων στο γενικότερο επιχειρησιακό περιβάλλον του φορέα υλοποίησής τους συνοψίζο-

νται στο Σχ. 1.

ǴȐǾȉŬ 1: ǨɸǿŭȍŬůȄ ŰȄȎ ŭȆŬȐŮǿȍȆůȄȎ ǽȍȂȒȊ ůŰȌ ȂŮȊȆȇȕŰŮȍȌ 
ŮɸȆȐŮȆȍȄůȆŬȇȕ ɸŮȍȆȁǼȈȈȌȊ ŰȌȏ űȌȍǽŬ ȏȈȌɸȌǿȄůǾȎ ŰȌȏȎ.

Επιπρόσθετα, τα σημερινά έργα εκτελούνται μέσα στο διεθνές περιβάλλον (π.χ. χρη-

ματοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση και σε αυτά συμμετέχουν άνθρωποι από 

διαφορετικά κράτη) είναι περισσότερο πολύπλοκα και απαιτούν περισσότερες επικοινω-

νιακές και διαπροσωπικές ικανότητες, ενώ είναι γενικά παραδεκτό ότι ακόμα και τυχόν 

πολιτισμικές διαφορές επηρεάζουν σημαντικά το αποτέλεσμα τους (Curling, 2004). Ακό-

μα, τα έργα βασίζονται ολοένα και περισσότερο σε τεχνολογικές λύσεις (π.χ. σε προηγ-

μένο εξοπλισμό πληροφορικής) και, τέλος, αν τα πράγματα δεν πάνε καλά, χρειάζεται 

να προσδιοριστεί επακριβώς και μέσα σε περιβάλλον διαφάνειας ο «ένοχος» (άνθρωπος, 

φορέας ή κατάσταση) και τα αίτια της «ανωμαλίας» για να μπορέσουν να αναληφθούν οι 

αναγκαίες διορθωτικές ενέργειες.



ΜΑΪΟΣ - ΙΟΥΝΙΟΣ 2006           ΤΕΧΝΙΚΑ ΧΡΟΝΙΚΑ 6

Ουσιαστικά, η διαχείριση έργων αποσκοπεί στη βελτίωση της δυνατότητας των φορέ-

ων να υλοποιήσουν τη στρατηγική τους μέσα σε ένα διεθνοποιημένο πλαίσιο ανταγωνι-

σμού, αλληλο-συγκρουόμενων συμφερόντων και αβεβαιότητας (Morris, 2001, Ireland, 

2003; 2005).

Στο σημείο αυτό θα πρέπει να σημειωθεί ότι η πιστοποίηση επαγγελματιών στη δια-

χείριση έργων δεν σημαίνει αναγκαστικά την αποκλειστική απασχόληση ενός ατόμου με 

το αντικείμενο αυτό. Πολλοί άνθρωποι μετέχουν σε ομάδες εργασίας για την υλοποίηση 

ενός έργου και όλοι θα είχαν σημαντικό όφελος αν είχαν πιστοποιημένες ικανότητες κά-

ποιου επιπέδου στη διαχείριση έργων. Η ομάδα τους, ως σύνολο πλέον, θα είχε καλύτερη 

παραγωγικότητα και θα συνείσφερε περισσότερο στους γενικότερους στόχους του φο-

ρέα. Σε άλλους χώρους, όπως για παράδειγμα σε εκείνον της πληροφορικής, η θεώρηση 

των ικανοτήτων σε επίπεδα για ανθρώπους με μη αποκλειστική απασχόληση στο αντικεί-

μενο είναι δόκιμη και καθιερωμένη. Έτσι, υπάρχει η πιστοποίηση χρηστών πληροφορικής 

ECDL και η ανώτερή της για επαγγελματίες EUCIP4. Μήπως και η διαχείριση έργων αφορά 

αρχικά σε γενικές ικανότητες κάθε εργαζομένου που μετέχει στην παραγωγή έργων, 

ανεξάρτητα από την κύρια επαγγελματική του απασχόληση και θα μπορούσε να σχεδια-

στεί μια λύση επαγγελματικής πιστοποίησης σε αντιστοιχία του ECDL;

Στην περίπτωση αυτή, θα υπήρχαν διαφορετικές κατηγορίες διαχειριστών έργων 

(Aguanno, 2002). Ένα βασικό επίπεδο (ας πούμε επίπεδο 1 ή «δόκιμοι διαχειριστές έρ-

γων») θα απευθυνόταν σε όλους όσους μετέχουν σε ομάδες εργασίας υλοποίησης έργων, 

ένα μεγαλύτερο επίπεδο (ας πούμε επίπεδο 2 ή «διαχειριστές έργων») θα προοριζόταν 

για όσους έχουν την ευθύνη υλοποίησης μικρών έργων (ή κάποιων πακέτων εργασίας 

μεγαλύτερων έργων), ένα ακόμα μεγαλύτερο επίπεδο (επίπεδο 3 ή «προϊστάμενος δια-

χείρισης έργων») θα ήταν για όσους έχουν την ευθύνη διαχείρισης ενός συνθέτου έργου 

4  Το 1995 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανέλαβε πρωτοβουλία για την ενδυνάμωση των ικανοτήτων των χρηστών 
στην πληροφορική. Για το σκοπό αυτό δημιουργήθηκε το Council of European Professional Informatics 
Societies (CEPIS) το οποίο με βάση το Φινλανδικό δίπλωμα υπολογιστών δημιούργησε το 1997 αρχικά 
στην Ιρλανδία το Ευρωπαϊκό Δίπλωμα Οδήγησης Χρηστών Πληροφορικής (ECDL – European Computer 
Driving Licence). Σήμερα το ECDL (γνωστό ως ICDL σε χώρες εκτός Ευρώπης) αναγνωρίζεται σε 146 
χώρες μεταξύ των οποίων και ο Δημόσιος και ιδιωτικός τομέας της χώρας μας. Ο ίδιος Φορέας (CEPIS) 
ανέπτυξε και το EUCIP (European Certification of Informatics Professionals) για επαγγελματίες πληροφο-
ρικής. 
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κοκ. Ας σημειωθεί ότι το Βρετανικό OGC (Office of Government Commerce) αναγνωρίζει 

πέντε (5) επίπεδα επάρκειας στην περιοχή5. Σε κάθε περίπτωση θα πρέπει τα επίπεδα να 

είναι συμβατά με τα καθήκοντα του ατόμου, τη συμβολή του στην παραγωγή των έργων, 

τις υπευθυνότητες που αναλαμβάνει και την επαγγελματική του.

Εκείνο που είναι σημαντικό να τονιστεί στο σημείο αυτό είναι ότι ένας πιστοποιημένος 

«δόκιμος διαχειριστής έργων» μπορεί να είναι ένας καταξιωμένος επαγγελματίας εγνω-

σμένης αξίας σε κάποια άλλη περιοχή (π.χ. ένας εξειδικευμένος μελετητής στατικών με 

διδακτορικό στην περιοχή του). Η πιστοποίησή του στη διαχείριση έργων εξυπηρετεί 

θέματα οργάνωσης της ομάδας παραγωγής του έργου και συντελεί στη βελτίωση της 

συνολικής παραγωγικότητάς της. Ανάλογο παράδειγμα θα ήταν ένας πτυχιούχος θετικών 

επιστημών που  επιζητεί πιστοποίηση ECDL για να μπορέσει να χειριστεί καλύτερα τα συ-

στήματα πληροφορικής που χρησιμοποιεί στη δουλειά του.

Στην περίπτωση αυτή, η οργάνωση ενός έργου, όχι σε ιεραρχικά επίπεδα αλλά σε επί-

πεδα ομάδων εργασίας θα ήταν όπως σχηματικά απεικονίζεται στο Σχ. 2. 

ǴȐǾȉŬ 2: ǨɸǿɸŮŭŬ ŭȆŬȐŮȆȍȆůŰȗȊ ǽȍȂȒȊ ůŰȄȊ ȏȈȌɸȌǿȄůȄ ŮȊȕȎ 
ȐŬȍŰȌűȏȈŬȇǿȌȏ ǽȍȂȒȊ Ǿ ŮȊȕȎ ɸȍȌȂȍǼȉȉŬŰȌȎ.

5  Τα τέσσερα (4) από τα επίπεδα αυτά αντιστοιχούν επακριβώς στα επίπεδα της πιστοποίησης κατά IPMA. 
To 5ο επίπεδο (awareness - ενημερότητα) είναι ένα βασικό επίπεδο κάτω από το κατώτερο επίπεδο του 
IPMA.
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Οποιοδήποτε σύστημα πιστοποίησης πάντως θα πρέπει να διασφαλίζει εκτός από 

γνώσεις και ικανότητες (διαπροσωπικές, οργανωτικές κ.λπ.) και πρακτική (πραγματική) 

εμπειρία από την υλοποίηση πραγματικών έργων (Udo & Koppensteiner, 2004). 

Τέλος, θα πρέπει ακόμα το σύστημα πιστοποίησης να είναι:

• δόκιμο και καταξιωμένο. Κατά προτίμηση θα πρέπει να είναι το πλέον δημοφιλές, 

ιδιαίτερα στις χώρες της ΕΕ. Η υιοθέτησή του από μεγάλους φορείς, εταιρείες και 

οργανισμούς θα πρέπει να θεωρείται επικουρικά ως πρόσθετο θετικό στοιχείο για την 

επιλογή του.

• βασισμένο σε εφαρμοσμένη έρευνα που να έχει οδηγήσει στη δημιουργία επαγ-

γελματικού περιγράμματος6, δημοσιευμένο πλαίσιο (κανόνα ή Body of Knowledge) 

σχετικής γνώσης, σχεδιασμό της αναγκαίας εκπαίδευσης και κώδικα επαγγελματικής 

δεοντολογίας.

• αποδεκτό από τους κοινωνικούς εταίρους (φορείς εργοδοτών και εργαζομένων) και 

συνδεμένο με τις ανάγκες τις αγοράς.

• ικανό να συνθέτει και να βελτιώνει την ήδη υπάρχουσα τεχνογνωσία που έχουμε ως 

χώρα λόγω:

▪ εκπαίδευσης (σχετικά μαθήματα διδάσκονται στα ΑΕΙ / ΤΕΙ για περισσότερα από 30 

χρόνια).

▪ νομοθεσίας υλοποίησης έργων και σχετικού κανονιστικού πλαισίου (π.χ. Ν. 1418/

84, ΠΔ 609/85, Απόφαση Δ17/01/117/ΦΝ 332 ΦΕΚ 862Β /1989, Παράρτημα Κα-

νονισμού Χρηματοδοτήσεων ΚΠΣ, ΕΝ ΕΛΟΤ 45503 κ.λπ.)

▪ αποτελεσμάτων σχετικών Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων (π.χ. προγράμματος Leonardo 

για τη διαμόρφωση ενιαίου προγράμματος κατάρτισης στελεχών σε θέματα χειρισμού 

δημοσίων συμβάσεων στον τομέα των τεχνικών έργων, προγράμματος «αειφόρος 

επαγγελματοποίηση», προγραμμάτων ΕΠΕΑΕΚ (άξονας προτεραιότητας 2), προγραμ-

μάτων Equal, μέτρο 3.1. (π.χ. για την πιστοποίηση επαγγελματικών προσόντων στον 

κλάδο του περιβάλλοντος ή των ΜΜΕ (πρόγραμμα «τεχνομάθεια») κ.λπ.)

6  Με την έννοια του Ν. 3369/2005, άρθρο 3. Πιο συγκεκριμένα, επαγγελματικό περίγραμμα είναι το σύ-
νολο των λειτουργιών που συνθέτουν το αντικείμενο εργασίας μιας ειδικότητας καθώς και οι αντίστοιχες 
γνώσεις, δεξιότητες και ικανότητες που απαιτούνται για την ανταπόκριση στις λειτουργίες αυτές.
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▪ νομοθετικού και κανονιστικού πλαισίου επαγγελματικής κατάρτισης (π.χ. Ν. 2009/

92, Ν. 3191/03, Ν. 3369/05, ΚΥΑ 113172/17-11-2005 Υπουργών Οικονομίας και 

Απασχόλησης, Διακηρύξεις Λισσαβόνας και Βαρκελώνης, θεσμός Ευρωδιαβατηρί-

ου (Europass)) 

▪ πρακτικής (λόγω της υλοποίησης πολλών και σημαντικών έργων τα τελευταία 

χρόνια στη χώρα μας) (Turner & Huemann, 2004). 

▪ πιστοποίησης επαγγελματιών από διαφορετικά συστήματα (π.χ. από άλλες χώρες).

Πιο συγκεκριμένα, το σύστημα πιστοποίησης θα πρέπει να δομείται με τρόπο ώστε να 

αποτελείται από τρία διακριτά αλλά αλληλο-συμπληρούμενα μέρη όπως φαίνεται συνο-

πτικά στο παρακάτω σχήμα (Σχ. 3)7.

ǴȐǾȉŬ 3: ǵŬ ȉǽȍȄ ŮȊȕȎ ɸȍȌŰȖɸȌȏ ɸȆůŰȌɸȌǿȄůȄȎ ŮɸŬȂȂŮȈȉŬŰȆȇȗȊ 
ɸȍȌůȕȊŰȒȊ ůŰȄ ŭȆŬȐŮǿȍȆůȄ ǽȍȂȌȏ.

Συνολικά, το όποιο σύστημα πιστοποίησης επαγγελματικών προσόντων θα πρέπει να 

ενσωματώνει τις τέσσερις λέξεις- κλειδιά: «Αναγνώριση», «Διαφάνεια», «Ποιότητα» και 

«Εμπιστοσύνη».

Παρότι η εργασία που απαιτείται για τη διαμόρφωση της Ελληνικής προσθήκης και της 

προσθήκης του Φορέα (ή κλάδου) είναι σημαντική, στα παρακάτω θα επικεντρωθούμε 

στην συνοπτική αξιολόγηση των διεθνών προτύπων πιστοποίησης επαγγελματικών προ-

σόντων με σκοπό τον προσδιορισμό εκείνου που καλύπτει κατά το δυνατόν τις παραπάνω 

προδιαγραφές.

7  Στο σημείο αυτό θα πρέπει να γίνει σαφής διάκριση μεταξύ επαγγελματικών προσόντων σε άλλα αντι-
κείμενα (π.χ. πληροφορική), όπου ένα διεθνές πρότυπο είναι ίσως αρκετό και της διαχείρισης έργων 
που πρέπει να λάβει υπόψη της τη νομοθεσία, τις τρέχουσες πρακτικές, τις τυχόν πολιτισμικές διαφορές 
κ.λπ.
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ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ & ΠΡΟΤΥΠΑ 
ΣΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΕΡΓΩΝ

Για τη δημιουργία ενός συστήματος πιστοποίησης επαγγελματικών προσόντων, σύμ-

φωνα με την ανάλυση που έγινε στην προηγούμενη παράγραφο, σημαντική θέση κατα-

λαμβάνει η επιλογή του διεθνούς προτύπου (βλέπε και Σχ. 3).

Η επιλογή αυτή δεν προβλέπεται ρητά στον υπάρχον νομοθετικό πλαίσιο (π.χ. στον Ν. 

3369/05) αλλά πάντως και δεν αντιβαίνει σε αυτό αφού μπορεί να αποτελεί πρόταση της 

σχετικής γνωμοδοτικής επιτροπής του Ε.ΚΕ.ΠΙΣ (Εθνικό Κέντρο Πιστοποίησης Συνεχιζό-

μενης Επαγγελματικής Κατάρτισης)8.

Θα πρέπει από την αρχή να τονιστεί ότι το αντικείμενο της ανασκόπησης της επαγ-

γελματικής πιστοποίησης και των προτύπων στη διαχείριση έργων είναι ιδιαίτερα ευρύ 

και δυναμικό, έτσι ώστε παρά την πλούσια βιβλιογραφία στο θέμα, δεν υπάρχει μια μόνη 

αναφορά που να το καλύπτει πλήρως9. 

Από την άλλη μεριά, υπάρχουν αρκετές συγκριτικές δημοσιευμένες εργασίες οι οποίες 

χρησιμοποιήθηκαν για τη συγγραφή του παρόντος. Οι κυριότερες από αυτές είναι (σε 

αλφαβητική σειρά) : AIPM (2006), Boyette (2002), Crawford (2000a; 2000b; 2004), 

Curling (2004), Giamalvo (2005), Ireland (2003; 2005), Morris (2001), Mullaly (2003), 

O’Brochta (2003) και Reiss (2006).

Θα πρέπει στο σημείο αυτό να αναφερθεί ότι τα διάφορα πρότυπα που υπάρχουν στην 

περιοχή μπορούν να ομαδοποιηθούν σε εκείνα που καλύπτουν (βλέπε και Σχ.4):

Å ŰŬ ǽȍȂŬ (χαρακτηριστικά, κύκλος ζωής, τεχνικές κ.λπ.). Τα πρότυπα αυτά επικεντρώ-

νονται στις αναγκαίες γνώσεις του διαχειριστή έργων για την υλοποίηση κάποιου 

έργου και αποτελούν τη βάση για την εξέταση και πιστοποίησή του. Το Ιαπωνικό 

P2M («Οδηγός επιχειρηματικής καινοτομίας για τη διαχείριση έργων και προγραμμά-

8  Αντίθετα σε σχήματα πιστοποίησης της IAF (International Accreditation Forum), μέλος της οποίας έγινε 
πρόσφατα (Μάρτιος 2006) και το ΕΔΥΔ, προβλέπεται «η αναγνώριση επαγγελματιών με βάση διεθνή και 
εγκεκριμένα πρότυπα». Τα μέλη του IAF πρέπει να είναι πιστοποιημένα κατά ISO 17024:2003 (Γενικές 
προϋπόθεσης φορέων πιστοποίησης προσώπων). Τα θέματα της Επαγγελματικής Κατάρτισης στη χώρα 
μας αντιμετωπίζονται περαιτέρω και από την ΟΚΕ (2001).

9  Συμπεριλαμβανομένης και σχετικής διδακτορικής διατριβής (Doctorate of Education) με τίτλο «Improv-
ing project performance: A program to prepare project managers for certification» του Pepperdine 
University, School of Education & Psychology.

. 
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των10») αποτελεί εξαίρεση αφού ασχολείται και με τη διαχείριση προγραμμάτων και 

χαρτοφυλακίου έργων (project portfolios). Τα κυριότερα πρότυπα είναι:

ǴȐǾȉŬ 4: ǦŬůȆȇȕȎ ȐǼȍŰȄȎ ɸȍȌůȕȊŰȒȊ ȇŬȆ ɸȍȌŰȖɸȒȊ ůŰȄ ŭȆŬȐŮǿȍȆůȄ ǽȍȂȒȊ 
(ɸȍȌůŬȍȉȌůȉǽȊȌ Ŭɸȕ Crawford (2004)).

▪ PMBOK® Guide: «Οδηγός στον κορμό γνώσης της διαχείρισης έργων»,  3η  έκδο-

ση, Project Management Institute (PMI), ΗΠΑ, 200411. To PMI έχει εκδώσει και 

έναν αριθμό συμπληρωματικών προτύπων / οδηγών, όπως των «Οδηγός εφαρ-

μογής για την ιεραρχική ανάλυση έργου (WBS – Work Breakdown Structure)», 

«Προέκταση του PMBOK® για το κυβερνητικό έργο», «Προέκταση του PMBOK® 

για τις κατασκευές», «Πλαίσιο ανάπτυξης επαγγελματικής επάρκειας διαχειριστών 

έργων (Competence Development Framework - CDF)» κ.λπ.

▪ APM BoK: «Κορμός γνώσης του APM», 5η έκδοση, Association for Project 

10  Διαχείριση Προγραμμάτων είναι η συντονισμένη διοίκηση ενός συνόλου (ή χαρτοφυλακίου – portfolio) 
έργων με σκοπό την επίτευξη στρατηγικών στόχων. 

11  Αποτελεί το Αμερικανικό Εθνικό Πρότυπο (ANSI/PMI 99-001-2004). Kυκλοφόρησε και σε Ελληνική με-
τάφραση το 2006 με επιμέλεια της ορολογίας από το Ελληνικό Δίκτυο Διαχειριστών Έργων (ΕΔΔΕ)
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Management (APM), Αγγλία, 2006. 

▪ IPMA Competence Baseline (ICB): «Βάση επαγγελματικής επάρκειας του IPMA», 

3η έκδοση, International Project Management Association (IPMA), 2006.

▪ BS 6079: «Οδηγός διαχείρισης έργων», British Standards Board, 1996.

▪ ISO 1006: «Οδηγίες για ποιότητα στη διαχείριση έργων», ISO, 1997.

▪ P2M:  «Οδηγός επιχειρηματικής καινοτομίας για τη διαχείριση έργων και προγραμ-

μάτων», Engineering Advancement Association of Japan Project Management, 

Ιαπωνία, 2002.

• την ŮɸŬȂȂŮȈȉŬŰȆȇǾ ŮɸǼȍȇŮȆŬ των ανθρώπων που ασχολούνται με τη διαχείρισή τους 

(γνώσεις, ικανότητες και δεξιότητες).

▪ Εδώ περιλαμβάνονται το IPMA Competence Baseline (ICB), το πρότυπο της Αυ-

στραλίας (National Competence Standards for Project Management - NCSPM), 

το Project Management CDF του PMI, το πρότυπο της Νοτίου Αφρικής (South 

African Qualifications Authority - SAQA) και τα επαγγελματικά πτυχία (National 

Vocational Qualifications – NVQ) του Engineering Construction Industry Training 

Board (ECITB) της Αγγλίας. Εκτός από το PM CDF του PMI που αποσκοπεί στην 

αυτο-αξιολόγηση και προσωπική εξέλιξη του διαχειριστή έργων, τα υπόλοιπα απο-

τελούν τη βάση εξέτασης και πιστοποίησης επαγγελματικών προσόντων.

• τη ŭȆŬȐŮȆȍȆůŰȆȇǾ ȆȇŬȊȕŰȄŰŬ (ȒȍȆȉȕŰȄŰŬ) ŰȒȊ űȌȍǽȒȊ ȏȈȌɸȌǿȄůȄȎ τους. Εδώ το κέντρο 

βάρους «πέφτει» στη συνολική διοικητική ικανότητα του φορέα υλοποίησης των έρ-

γων σε αντίθεση με τις γνώσεις και δεξιότητες του προσωπικού που τον στελεχώνει 

(όπως ήταν στα προηγούμενα πρότυπα). Με τον όρο «ωριμότητα» νοείται η ικανό-

τητα του φορέα να εκτελεί με επιτυχία την υλοποίηση έργων που αναλαμβάνει. H 

διαχειριστική ωριμότητα ενός φορέα βασίζεται στην αυτο-διάγνωση προβλημάτων και 

την αυτο-βελτίωση. Τα κυριότερα πρότυπα της περιοχής αυτής είναι :

▪ P2M: Είναι το Ιαπωνικό πρότυπο που αναφέρθηκε και παραπάνω και το οποίο σχε-

διάστηκε με βάση τη συνολική ικανότητα του φορέα υλοποίησης έργων.

▪ OPM3: Μοντέλο Οργανωτικής Ωριμότητας Διαχείρισης Έργων (Organization 

Project Management Maturity Model) του PMI. 
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▪ OGC PMMM: Μοντέλο Οργανωτικής Ωριμότητας Διαχείρισης Έργων (Project 

Management Maturity Model) του OGC.

▪ PRINCE2: Έργα σε ελεγχόμενο περιβάλλον (Projects in Controlled Environments) 

έκδοση 2 (με εφαρμογή σε κάθε τύπο έργου). Πρόκειται για το Βρετανικό πρότυ-

πο που υποστηρίζεται από το OGC και είναι ελεύθερα διαθέσιμο (public domain). 

Παρά του ότι το PRINCE2 είναι μια μεθοδολογία διαχείρισης έργων (όπως το 

PMBOK® ή το APMBoK), σχετίζει την υλοποίηση ενός έργου με τον φορέα υλοποί-

ησής του (οργανωτικά και επιχειρησιακά) κι γι αυτό περιλαμβάνεται στην ενότητα 

αυτή (Crawford, 2004).

Σημειώνεται ότι υπάρχουν και μια σειρά από άλλα πρότυπα οργανωτικής ωριμότητας, 

όπως τα: Software Engineering Institute (SEI) Capability Maturity Model, SPICE, Bal-

anced Scorecard, ESI International’s ProjectFRAMEWORK,  EFQM Excellence, Malcom 

Balridge Award κ.λπ. Με τα θέματα οργανωτικής ωριμότητας ή επάρκειας φορέων και 

τελικών δικαιούχων θα ασχοληθεί η ομάδα εργασίας του ΤΕΕ για το Ν. 3316/2005, 

οπότε στα επόμενα θα περιοριστούμε στα θέματα πιστοποίησης επαγγελματιών δια-

χείρισης έργων.

Σημειώνεται, επίσης, ότι υπάρχουν αρκετά ακόμη πρότυπα σχετικά με τη διαχείριση 

έργων, όπως για παράδειγμα:

• το Advanced Project Management Certification (APMC©) – the Kerzner Approach© to 

Best Practices του International Institute for Learning (IIL).

• τα πιστοποιητικά του CMI (Chartered Management Institute) – PPM (Diploma in 

Project & Program Management) – επίπεδοo 4 και Executive Diploma in Project ή 

Program Management, επίπεδο 5 τα οποία είναι προσαρμοσμένα για χρήση με το 

PRINCE2.

• τα πιστοποιητικά του OGC (Office of Government Commerce) MSP (Managing 

Successful Projects) για χρήση με το PRINCE2.

• τα πιστοποιητικά διαχείρισης έργων πληροφορικής (CompTIA Project+ , PPSO και 

ISEB του British Computer Society).

• τα συναφή πιστοποιητικά διαχείρισης κινδύνων (APM Risk και MoR)
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• τα συναφή πιστοποιητικά του AACE (Association for the Advancement of Cost 

Engineering) CCE (Certified Cost Engineer), CCC (Certified Cost Consultant) και  το 

εισαγωγικό ICC (Interim Cost Consultant).

Η ανάλυση των προτύπων αυτών σε κάποιο βάθος θα αποτελέσει αντικείμενο εργα-

σίας της ΕΕΕ Διαχείρισης Έργου Πολιτικού Μηχανικού του ΤΕΕ και άρα ξεφεύγει από τα 

πλαίσια του άρθρου αυτού. Θα παραθέσουμε, όμως, στο Σχ. 5 μια συγκριτική θεώρηση 

των πιστοποιητικών αυτών (και κυρίως των διαθέσιμων στην Αγγλία) σε τρεις διαστά-

σεις: (α) σε σχέση με τη «φύση» / προορισμό τους (χρωματισμός), (β) σε σχέση με το 

επιδιωκόμενο επίπεδο γνώσεων (οριζόντιος άξονας) και (γ) σε σχέση με τις ικανότητες 

επαγγελματικής επάρκειας (κάθετος άξονας), (Reiss, 2006).

ǴȐǾȉŬ 5: ǴȖȂȇȍȆůȄ ŰȒȊ ȇȏȍȆȕŰŮȍȒȊ ɸȆůŰȌɸȌȆǾůŮȒȊ ŭȆŬȐŮǿȍȆůȄȎ ǽȍȂȒȊ. 
(ɸȍȌůŬȍȉȌůȉǽȊȌ Ŭɸȕ Reiss (2006)).

Στην κεντρική περιοχή (Σχ. 5) εμφανίζονται με περισσότερο σκούρο (πράσινο) χρω-

ματισμό οι πλέον δημοφιλείς διεθνώς πιστοποιήσεις των PMI και IPMA που θα συζητή-

σουμε εκτενέστερα στα παρακάτω.

Θα σημειώσουμε, ακόμη, τις προσπάθειες για τη δημιουργία ενός κοινού «Παγκόσμιου 

Κορμού Γνώσης» (Global Bok ή GΒοκ) με βάση τα κυριότερα πρότυπα γνώσης και επαγ-
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γελματικής επάρκειας (Crawford, 2000b; 2004) το οποίο θα μπορούσε να αποτελέσει τη 

βάση της «παγκόσμιας» πιστοποίησης διαχειριστών έργων. Ο σχετικός σχεδιασμός εμφα-

νίζεται ως Σχ. 6 παρακάτω.

ǴȐǾȉŬ 6: ǧȄȉȆȌȏȍȂǿŬ ǲŬȂȇȕůȉȆȌȏ ɸȍȌŰȖɸȌȏ ŭȆŬȐŮǿȍȆůȄȎ ǽȍȂȒȊ 
(ɸȍȌůŬȍȉȌůȉǽȊȌ Ŭɸȕ Crawford (2000b)).

Το GBOK αντιμετωπίζει προς το παρόν δυσκολίες και έλλειψη χρηματοδότησης, οπότε 

δεν φαίνεται να οδηγεί σε απτά αποτελέσματα στο άμεσο μέλλον. 

Παραμένει, όμως, μια αξιόλογη εργασία αναφοράς αφού προσπαθεί να αναλύσει συ-

γκριτικά τόσο τα υπάρχοντα πρότυπα όσο και επαγγελματικά προσόντα που προσφέρο-

νται διεθνώς.

ΠΕΡΙ ΤΗΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΠΡΟΤΥΠΟΥ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΕΡΓΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΧΩΡΑ ΜΑΣ

Από τις προηγούμενες παραγράφους προκύπτει ότι:

• Υπάρχει ικανός αριθμός προτύπων στη διαχείριση έργων, αρκετά από τα οποία έχουν 

τύχει διεθνούς αναγνώρισης και εφαρμογής.

• Η κατάσταση με τα πρότυπα διαχείρισης έργων είναι μάλλον μπερδεμένη αφού ανα-

πτύχθηκαν αρκετά πρότυπα ανεξάρτητα και με μικρή διαδραστικότητα το ένα με το 
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άλλο και κατέληξαν στο να είναι μάλλον ανταγωνιστικά.

• Ανάπτυξη ενός καινούργιου προτύπου διαχείρισης έργων από τη χώρα μας θα ήταν 

μάλλον εσφαλμένη για πολλούς λόγους, μεταξύ των οποίων ο χρόνος που χρειάζεται 

για την ανάπτυξη ενός τέτοιου προτύπου. Από την άλλη μεριά, η «τυφλή» αποδοχή 

ενός ξένου προτύπου είναι επίσης εσφαλμένη αν αυτό δεν μπορεί να προσαρμοστεί 

στη νομοθεσία, ιδιαιτερότητες και πρακτικές υλοποίησης έργων της χώρας μας. 

• Σε κάθε περίπτωση, το όποιο πρότυπο υιοθετηθεί θα πρέπει να τύχει της αποδοχής των 

κοινωνικών εταίρων και να είναι αναγνωρισμένο τόσο στη χώρα μας όσο και διεθνώς.

Με βάση τα παραπάνω συμπεράσματα, αλλά και την προ-προηγούμενη παράγραφο 

αυτής της εργασίας («προδιαγραφές για την επαγγελματική πιστοποίηση στη διαχείριση 

έργων»), νομίζω ότι η υιοθέτηση του διεθνούς προτύπου για τη διαχείριση έργων στη 

χώρα μας θα πρέπει να κινηθεί ανάμεσα στα πρότυπα του PMI και του IPMA, μια και αυτά 

φαίνονται ως τα πλέον αναγνωρίσιμα και αποδεκτά στο διεθνές επίπεδο. Το πρότυπο 

που προσφέρεται από το APM αποτελεί μια πιθανή λύση, αλλά λόγω της συμβατότητας 

του με το IPMA δεν  αποτελεί και διαφορετική διευθέτηση του θέματος. Επιπρόσθετα, το 

PRINCE2 αποτελεί μια πιθανή εναλλακτική λύση αφού είναι το δεύτερο (μετά το PMI) 

πιο δημοφιλές σε παγκόσμιο επίπεδο, αλλά η χρήση του περιορίζεται στις εταιρείες που 

χρησιμοποιούν PRINCE2 οι οποίες είναι, όμως, είναι αρκετά περιορισμένες στη χώρα μας. 

Επιπρόσθετα, πληθαίνουν οι φωνές στην Αγγλία για μεταβίβαση του PRINCE2 από το 

OGC στο APM γεγονός που θα εξασφαλίσει την ανάπτυξή του και μελλοντικά, αλλά και 

τη συμβατότητά του με τις πιστοποιήσεις κατά IPMA / APM.

Ανάμεσα στα πρότυπα του PMI και του IPMA, το δεύτερο φαίνεται να διαθέτει αυξημέ-

νες ικανότητες προσαρμογής μια και το 20% των στοιχείων του μπορεί να διαμορφωθεί 

σε Εθνικό ή εταιρικό επίπεδο (βλέπε και Σχ. 3). Από την άλλη μεριά, το PMI εμφανίζεται 

ως το πλέον αποδεκτό σε παγκόσμια κλίμακα μια και διαθέτει τετραπλάσιο αριθμό πι-

στοποιήσεων (Αριθμός πιστοποιήσεων κατά κατά PMI: 200.000 και κατά ΙPMA: 50.000). 

H διαφορά στον αριθμό πιστοποιήσεων χρήζει περαιτέρω διερεύνησης η οποία έγινε 

στην παρούσα εργασία με βάση την ανεξάρτητη έρευνα του Πανεπιστημίου ESC Lille 

(Giamalvo, 2005).
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Πιο συγκεκριμένα, αναλύθηκε ο αριθμός πιστοποιήσεων ανάλογα με τη γεωγραφική 

περιοχή (ήπειρο) κατά PMI και IPMA. Από την ανάλυση αυτή προέκυψε ότι ο αριθμός των 

πιστοποιήσεων κατά PMI δόθηκε σε ποσοστό 70% (!) στις ΗΠΑ και τον Καναδά. Ο συνο-

λικός αριθμός πιστοποιητικών κατά PMI εκτός ΗΠΑ και Καναδά είναι συνολικά μικρότερος 

από τον αντίστοιχο αριθμό πιστοποιήσεων κατά IPMA (!).

Ένα ακόμα ενδιαφέρον στοιχείο προέκυψε από την ανάλυση του αριθμού των σχετι-

κών πιστοποιήσεων από τις πρώην Ανατολικές χώρες, οι οποίες μόλις πρόσφατα επέλε-

ξαν σχετικό πρότυπο πιστοποίησης. 

Σε όλες αυτές της χώρες (Ρωσία, Κίνα, Ουκρανία, Αζερμπαϊτζάν κ.λπ.) η πιστοποίηση 

κατά IPMA προηγείται σαφώς εκείνης του PMI. 

Ιδιαίτερη ανάλυση έγινε για τις πιστοποιήσεις στις χώρες της ΕΕ. Βρέθηκε ότι σε αυτές 

ο αριθμός των πιστοποιήσεων κατά IPMA είναι περίπου τετραπλάσιος των αντιστοίχων 

του PMI (δηλαδή το ακριβώς αντίστροφο από ότι συμβαίνει παγκόσμια). Η ανάλυση αυτή 

παρουσιάζεται διαγραμματικά στα Σχ. 7 και Σχ. 8
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ǴȐǾȉŬ 7: ǥȍȆȅȉȕȎ ɸȆůŰȌɸȌȆǾůŮȒȊ PMP ȇŬȆ ȇŬŰǼ IPMA ůŰȆȎ ȐȗȍŮȎ ŰȄȎ ǨǨ ɸȌȏ ŭȍŬůŰȄȍȆȌɸȌȆȌȖȊŰŬȆ ȇŬȆ ŰŬ 
ŭȖȌ (ŭȄȉȆȌȏȍȂǾȅȄȇŮ Ŭɸȕ ůŰȌȆȐŮǿŬ ŰȄȎ ǽȍŮȏȊŬȎ ŰȌȏ Giamalvo (ǧŮȇǽȉȁȍȆȌȎ 2005)).

.
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ǴȐǾȉŬ 8: ǷȗȍŮȎ ŰȄȎ ǨǨ ůŰȆȎ ȌɸȌǿŮȎ Ȍ ŬȍȆȅȉȕȎ ŰȒȊ ɸȆůŰȌɸȌȆǾůŮȒȊ ȇŬŰǼ IPMA ŮǿȊŬȆ ŰȌȏȈǼȐȆůŰȌȊ ŭȆɸȈǼůȆȌȎ 
ŮȇŮǿȊȒȊ ȇŬŰǼ PMI (ŭȄȉȆȌȏȍȂǾȅȄȇŮ Ŭɸȕ ůŰȌȆȐŮǿŬ ŰȄȎ ǽȍŮȏȊŬȎ ŰȌȏ Giamalvo (ǧŮȇǽȉȁȍȆȌȎ 2005)).

Έχοντας υπόψη τα παραπάνω, το Σχ. 5 αυτής της εργασίας, τη δουλειά της Ομάδας 

Εργασίας του ΤΕΕ για τον Ν. 3316/2005 και της ΕΕΕ του ΤΕΕ για τη διαχείριση έργου 

Πολιτικού Μηχανικού αλλά και έχοντας υπόψη ότι δημιουργήθηκε το Ελληνικό Δίκτυο 

Διαχειριστών Έργων (ΕΔΔΕ12) στη χώρα μας το οποίο έχει ήδη ξεκινήσει να εργάζεται 

πάνω στη διαμόρφωση του Ελληνικού προτύπου διαχείρισης έργων κατά IPMA, νομίζω 

ότι αυτή η πιστοποίηση συγκεντρώνει όλες τις αναγκαίες προδιαγραφές και μπορεί, αν 

τύχει και της ουσιαστικής συμβολής των κοινωνικών εταίρων, να αποτελέσει το Εθνικό 

πρότυπο πιστοποίησης επαγγελματικών προσόντων διαχείρισης έργων στη χώρα μας.

Στην περίπτωση αυτή, το πρότυπο του PMI (το οποίο αναγνωρίζεται ως βασικό πρό-

τυπο διαχείρισης έργων και από το IPMA) θα μπορεί να αποτελεί τη βάση πιστοποίησης 

γνώσεων (περίπου αντίστοιχο του IPMA – Level D, βλέπε και Σχ. 5). 

12  Περισσότερες πληροφορίες για το Ελληνικό Δίκτυο Διαχειριστών Έργων (ΕΔΔΕ) είναι διαθέσιμες στην 
ιστοσελίδα του http://www.pmgreece.gr 

http://www.pmgreece.gr
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Η υλοποίηση έργων προϋποθέτει την ύπαρξη προτύπου επαγγελματικής επάρκειας στη 

διαχείριση έργων. Η υιοθέτηση ή η ανάπτυξη ενός τέτοιου προτύπου έχει ήδη καθυστερή-

σει και σχετικές πρωτοβουλίες θα πρέπει να αναληφθούν σύντομα προς την κατεύθυνση 

αυτή. Η ύπαρξη ενός τέτοιου προτύπου πιστοποίησης επαγγελματικών ικανοτήτων οδηγεί 

σε φθηνότερα, ταχύτερα και καλύτερα έργα και άρα είναι προς όφελος όλων μας.

Στην εργασία αυτή προσπάθησα να συνοψίσω την τρέχουσα γνώση και εμπειρία στο 

θέμα αυτό τόσο από τη χώρα μας όσο και διεθνώς με σκοπό τη διατύπωση συγκεκριμέ-

νων προτάσεων για υλοποίηση.  Από την ανάλυση αυτή προέκυψε ότι τα κύρια πρότυπα 

που θα πρέπει να εξεταστούν είναι εκείνα που προσφέρονται από το PMI, IPMA, APM και 

PRINCE 2. Από αυτά, το πλέον διαμορφώσιμο και αποδεκτό στις χώρες της ΕΕ φαίνεται 

να είναι εκείνο του IPMA. Σε κάθε περίπτωση, μέριμνα θα πρέπει να ληφθεί και για πι-

στοποιήσεις των άλλων προτύπων.

Το Ελληνικό Δίκτυο Διαχειριστών Έργων είναι ένα επιστημονικό μη κερδοσκοπικό σω-

ματείο που αποσκοπεί στην προώθηση της διαχείρισης έργων στη χώρα μας. Το ΕΔΔΕ, 

ύστερα από μελέτη του θέματος, επέλεξε το πρότυπο του IPMA ως το πλέον κατάλληλο 

για τη χώρα μας, στη συνέχεια προέβη στις αναγκαίες ενέργειες ώστε να αναγνωριστεί 

από το IPMA ως ο αντίστοιχος Ελληνικός Φορέας και έχει ήδη ξεκινήσει την ανάπτυξη 

του Εθνικού Προτύπου.

Για το σκοπό αυτό θα προβεί στις νόμιμες ενέργειες που προβλέπονται για τη δημιουρ-

γία πιστοποίησης διαχειριστών έργων με Εθνική και διεθνή αναγνώριση.

Στην προσπάθεια αυτή, κάθε ενδιαφερόμενος καλείται να συνδράμει και να συμμετά-

σχει.  Αν, λοιπόν, έχετε ενδιαφέρον στην περιοχή, σας καλούμε να πυκνώσετε τις τάξεις 

του Ελληνικού Δικτύου Διαχειριστών Έργων!

ǨȏȐŬȍȆůŰǿŮȎ

Ευχαριστώ το συνάδελφο κ. Δ. Τουλιάτο, Επιστημονικό Συνεργάτη ΕΜΠ και το Γραμ-

ματέα του ΕΔΔΕ κ. Π. Υψηλάντη Καθηγητή ΤΕΙ Λάρισας για τις πολλές χρήσιμες συνομι-

λίες κατά τη διάρκεια συγγραφής αυτού του άρθρου.
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